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АКТУАЛЬНІ ТЕОРІЇ, КОНЦЕПЦІЇ  
І МОДЕЛІ НАВЧАННЯ ДОРОСЛИХ  

У КОНТЕКСТІ ПЕРЕОСМИСЛЕННЯ ОСВІТИ

Людмила Пуховська, д.п.н., проф.
ДВНЗ «Університет менеджменту» 

м. Київ, Україна

М етою дослідження є розкриття сутності актуальних теорій, кон-
цепцій і моделей навчання дорослих та окреслення їх впливу на 

переосмислення освіти в ХХІ. 
Теорії навчання дорослих – це не простий набір ідей, концепцій і по-

нять стосовно особливостей навчання дорослих людей, включаючи їх 
професійний розвиток. Необхідність їх використання зумовлена низкою 
причин: 1) теорії допомагають вибудовувати максимально ефективне 
навчання на всіх етапах – від створення концепції до практичної реалі-
зації; 2) теорії необхідні для створення навчальних курсів, які відповіда-
ють потребам професійного розвитку фахівців; 3) теорії лежать в основі 
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формування стратегій з урахуванням реального контексту навчання; 4) 
теорії необхідні для використання технологій, які максимально відпові-
дають стратегіям навчання; 5) знання теорій важливе для застосування 
стратегій, які враховують сучасні особливості навчання: цифрові техно-
логії і мобільність тощо (Fleming, 2020).

В дослідженні проаналізовано провідні теорії навчання дорослих, 
поширені у світовому освітньо-науковому просторі: андрогогічну (the 
theory of andragogy); навчання на основі досвіду (experiential learning 
theory), трансформаційного навчання (transformative learning theory) 
(Mezirow &Taylor (Eds), 2009). В Україні найбільш відомою і пошире-
ною є андрагогічна теорія з широким обґрунтуванням особливостей 
навчання дорослих. Одночасно в умовах посилення практичної орі-
єнтації освіти і науки набуває впливу теорія навчання на основі дос-
віду, яка стверджує, що сутність навчання дорослих в осмислюванні їх 
практичного досвіду. Ця теорія не є абсолютно новою для вітчизняних 
вчених. Адже в різні часи вітчизняні дослідники називали її «теорі-
єю експериментального навчання», «теорією емпіричного навчання», 
«експіріенс-теорією» та ін. Проте, глобальне визнання і поширення 
динамічної, цілісної моделі процесу навчання на основі досвіду, без-
умовно пов’язане з прийняттям світовою спільнотою стратегії освіти 
упродовж життя. Як наголошує її засновник Д. Колб, теорія навчання 
на засадах досвіду базується на роботах видатних вчених ХХ століт-
тя, зокрема, В. Джеймса, Д. Дьюї, К. Левіна, М. П. Фоллет, Ж. Піаже, Л. 
Виготського, К. Юнга, П. Фрейре, К. Роджерса та ін., які в своїх теоріях 
навчання і розвитку людини відводили центральну роль досвіду (Kolb 
et. al, 2014; Passarelli et al, 2012).

Охарактеризовано ключові концепції навчання на основі досвіду: 
модель цілісного чотирьох етапного Циклу навчання Д. Колба (конкрет-
не вивчення, рефлексивне спостереження, абстрактна концептуалізація 
та активне застосування), спіраль навчання та розвитку, стилі навчання, 
навчальні простори, ідентичність навчання та навчальні стосунки. Для 
кожної концепції дослідники пропонують ефективні стратегії використан-
ня. Як показав аналітичний огляд варіантів моделей навчання на основі 
досвіду, які реалізуються в зарубіжній освіті дорослих, нині у світовому 
освітньо-науковому просторі накопичено значний загал кращих практик 
та цінного досвіду, який потребує аналізу. 
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Зроблено висновок про те, що трансформації соціальних, економіч-
них, технологічних умов втілились в життя таким чином, що стало необ-
хідним принципове переосмислення взаємозв’язку між навчанням та 
освітою. Починаючи зі змін традиційних моделей навчання в закладах 
освіти різних рівнів – до нової реальності, коли кожна людина стає все 
більш відповідальною за напрямок власного навчання в безлічі навчаль-
них середовищ упродовж життя.

Ключові слова: теорії; концепції; моделі; навчання дорослих; зару-
біжний досвід.
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